

新闻联连看

叫鱼儿长大点吧

眼下正是鱼儿成长的好时期,山东海域已近入休渔期,给鱼儿一个成长的时间和空间,也是让人类将来能有更多鱼儿可捕。在内陆的许多河流湖泊中,随着水质的改善,鱼儿也多了起来,但面对这些好不容易出现的鱼儿,一些人竟然使用了电鱼、炸鱼、毒鱼等灭绝性的捕鱼方式,让鱼儿再次面临灭顶之灾,也让水环境遭遇极大破坏。

“绝户捕捞”让鱼儿遭灭顶之灾

电鱼、炸鱼、毒鱼、丝挂网捕鱼,灭绝性招数严重破坏河湖生态



▲在菏泽赵王河,执法人员查获大量丝挂网。
本报记者 邓兴宇 摄

本报记者 王明婧 邓兴宇
高雯 高祥
见习记者 马雯雯 邱明

我国渔业法规定,使用炸鱼、毒鱼、电鱼等破坏渔业资源方法进行捕捞的,没收渔获物和违法所得,处五万元以下罚款;情节严重的,没收渔船;构成犯罪的,依法追究刑事责任。但在我省许多水质逐渐改善的河流湖泊,仍有一些人受经济利益驱使,不惜破坏渔业资源,破坏生态环境,采用灭绝性方式捕鱼,给生态留下难以弥补的伤痛。有关部门对此也加强了执法,对违法嫌疑人加大了打击力度。



好多小鱼也难逃丝挂网的毒手。
本报记者 邓兴宇 摄

高压电网下水,周围五六米难有活物

“村里原先有上百户捕鱼。”家住庆云县常家镇的李女士说,村里的沟渠比较多,农闲时有村民靠捕鱼赚外快,一天有二三百元的收入。汛期鱼多时,一天能捕四五百斤,有时电网放下去,捞上来的鱼能装满十个塑料脸盆。据了解,每年4月—10月份是捕鱼高峰期,非法捕鱼多使用高压电力设备,电鱼设备瞬间放电达到上万伏,辐射周围五六米,能够电死鱼苗或其

他生物,对鱼籽或鱼卵也会造成很大伤害,即使有大鱼逃过一劫,也会丧失生殖能力,对渔业资源和生态平衡危害极大。业内人士俗称电鱼为“绝户捕鱼”或“灭绝性捕鱼”。此外,由于电鱼工具简陋,有时会发生危及人身安全的情况。“看见执法人员,就是不上岸,逼急了就弃船。”齐河县水产局副局长宋国勇说,在巡查过程中,电鱼人往往逃避查处,拒绝停船上岸,与执法人员玩

“游击战”。有时执法人员下水去追,电鱼人就弃船逃走,“一条船也就五六百,电瓶两千多,电上几次鱼就赚回来了。”一斤鲫鱼卖到8元,鲤鱼7元,黑鱼15元,最便宜的小鲢鱼也能卖到5元。野生鱼市场的火爆,鱼价升高导致非法捕鱼的情况比较频繁,仅齐河县在近一个月内已经处理了十余起案件。随着执法力度的加强,不少电鱼人选择晚上甚至是凌晨偷偷去电鱼,这给执法增加了难度。

赵王河下数百米丝挂网,有鱼经过就跑不掉

赵王河是菏泽城区最重要的一条景观河,菏泽市政府每年要向河内投放价值几十万元的鱼苗。个别市民因为经济利益,就在赵王河中非法捕鱼。据垂钓爱好者沈先生介绍,每天天一黑,就会有人在赵王河里下丝挂网,一般的丝挂网有百米左右。更为严重的是个别市民在赵王河下游划着皮划艇电鱼,有时一天能电到上百斤鱼,如果按一斤鱼5元计算,一天能收入四五百元。记者多次跟随水利部门夜查,虽然丝挂网被投放在水里非常隐蔽,但只要依靠水面

上漂浮的塑料瓶就很好判断。每次夜查,工作人员都是通过手电筒在河面用长竹竿挨个挑起塑料瓶检查,只要是发现塑料瓶下方有丝挂网就往执法船上拉。“有的大丝挂网是用多个小丝挂网接起来的,长度能有三四百米,在河里来来回回好几趟,呈Z字形,只要有鱼经过,基本跑不掉。”菏泽市水利局赵王河管理办公室郑志杰告诉记者。记者了解到,有时被丝挂网挂上的鱼最大的能有五六斤,小鱼也不能幸存。8公里的河道,3个小时就能缴获四五

十条丝挂网。“去年一年,水利部门5次集中销毁收缴的丝挂网、渔网,有2000多条。有时,我们在执法船上收缴丝挂网,岸上非法捕捞的人看到还会拼命把丝挂网往岸上拉,两个人就像拔河一样,执法人员一旦接近岸边,他们还会用砖头扔向执法船,执法难度很大。”郑志杰说。菏泽市水利局生态办副主任彭鹏告诉记者,由于水利部门只有执法权,每次都是没收非法捕鱼工具,并不能给非法捕捞者带来太大震慑作用,这也是非法捕捞屡禁不止的一大原因。

非法捕鱼破坏生态,多人被拘留罚款

针对电鱼等非法捕鱼行为,我省多地都会采取措施,进行打击治理,对河流、湖泊内的“地笼”、拦网、“迷魂阵”等违规渔具设施进行拆除,对电鱼、炸鱼、毒鱼等违法犯罪行为进行整治治理。5月18日17时,南四湖下级湖昭阳水域,闫某一行三人驾驶着电鱼的木船,隐藏在芦苇荡中,观察四周并无他人后,闫某将电鱼工具深入到湖水之中,“啪啪”操作之下,被电击的鱼儿漂上水面,同伴立即用网兜捞起。得手之后,再划向附近另一区域,循环往复。

巡查的微山湖渔管委渔政执法人员,看到湖面异样后,立即用执法船将非法捕捞船只包围。闫某扔掉电鱼工具欲弃船逃跑,被执法人员当场抓住。微山县渔管委渔政股检查科科长吕平说,这是他们近期查处的一起非法电鱼行为,已经移交到公安部门。“禁渔期以来,我们一共查获非法电鱼8起,全部移交到了公安部门处理。”吕平说,这8起非法电鱼案件中,电鱼数量最多为22斤,最少为2斤。2014年8月20日凌晨,临沂

市兰山区白沙埠镇六名渔民在临沂沂河白沙埠镇河段,利用机动渔船使用电力捕鱼方式非法捕鱼。当地警方将6艘渔船上的6人控制,涉案的6人被刑事拘留,后被处罚款5000元。“不论电鱼的数量多少,只要是在禁渔期内有非法电鱼行为,都构成犯罪。”微山县公安局湖上分局局长陈明说,非法电鱼对区域生态破坏程度大,影响鱼类的繁殖,构成了刑法中的非法捕捞水产品罪。根据刑法规定,将处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。

相关新闻

河里电鱼 不慎电死自己

2012年3月16日,在滨州市无棣县信阳乡大邵窑厂附近水域,当时车王镇温庙村张某夫妻二人驾驶渔船使用电瓶捕鱼。执法人员及时赶到出事地点,立即要求渔船靠岸停止违法行为,发现船舱内渔获物已达几十斤。执法人员对相关人员进行行政处罚,并没收其电瓶、鱼筐、鱼桶等捕鱼器械,同时对渔获物进行了放生处理。

2013年8月26日,滨州市惠民县孙武办事处一河沟内有一村民电鱼时被电击身亡。该男子当时所乘渔船为铁船,因船载电鱼设备漏电,接近该船以及下水都具有极大危险性。由于捕鱼男子事先不知道电鱼器导线已裸露出铜线,捕鱼过程中不断接触水,最终导致触电身亡。

2013年9月13日,滨城区水产局渔政执法检查队在滨城区东外环路黄河八路环城河边,发现蒲城居民韩某、苏某有电鱼行为,执法人员立即把违法捕捞工具没收拆毁,并做出了相应的行政处罚。

记者从滨州滨城区水产局得知,用药毒鱼事件多发生在私人养殖水域,多由私人恩怨引起,毒鱼行为不仅会使鱼类造成重大伤亡,而且会污染水域。但由于毒鱼行为比较隐蔽,难以查处。电鱼事件多发生在天然水域,电鱼器释放的瞬间电量巨大,小鱼一般当时就被电死,被电晕后的大鱼如果能活下来,也大多丧失了繁殖能力。

本报见习记者 马雯雯

百米鸟网护梨 粘死多种飞鸟

日前,在博兴县打渔张森林公园黄锦玉梨示范园梨园,果农为防止鸟类糟蹋梨,在梨园南边挂起百米鸟网,记者在现场发现,有近50只飞鸟被线缠住身亡,鸟的种类也不尽相同,有些鸟挂在网上的时间久了,只剩下了骨头和皮毛。

据网友反映,这些捕鸟网是2014年秋天支起的,一直没有撤掉,目的是为了保护示范园内的梨子不被鸟吃,已经杀死鸟儿近1000只了。

滨州市林业局、博兴县林业局森林公安立即前往调查,当场责令梨园负责人拆除了所有粘网。据执法人员介绍,死亡的40余只鸟儿里面有喜鹊、斑鸠、麻雀等,所捕鸟类中没有“三有动物”(目前鸟类共分为国家一级保护鸟类;国家二级保护鸟类;省重点保护鸟类、“三有”鸟类三种级别)。根据规定,责令果农恢复原状。

我国《野生动物保护法》规定:私自拉网捕鸟属违法行为,严禁任何单位和个人私自捕鸟。如果捕杀国家二级以上保护鸟类,要追究刑事责任。

本报见习记者 马雯雯